

通州区与京能集团举行工作座谈

## 深化合作向更宽领域更深层次延伸 为副中心绿色发展蓄力赋能

孟景伟郑皓姜帆阙兴参加

本报讯(记者 赵紫楠)近日,通州区与京能集团举行工作座谈,双方围绕加强统筹产业规划布局,深化合作向更宽领域、更深层次、更高水平延伸,携手推动城市副中心高质量发展进行深入交流。区委书记孟景伟,区委副书记、区长郑皓,京能集团党委书记、董事长姜帆,京能集团党委副书记、总经理阙兴参加座谈。

京能集团是北京市国资委管理的国有独资企业,经过多年发展,形成了电力、热力、煤炭、健康文旅等多业态产业格

局。目前,京能集团拥有全资及控股企业700余家,投资遍布全国31个省市区以及海外,控股6家上市公司。

孟景伟对京能集团长期以来为城市副中心高质量发展的支持和贡献表示感谢。他表示,京能集团作为国企中的骨干力量和首都经济社会发展的主力军,发展理念和产业布局与副中心高质量发展高度契合。希望京能集团紧抓城市副中心国家绿色发展示范区建设机遇,依托自身业务架构,在热力保障、绿电供应、综合能

源服务、电算结合、健康养老、文旅发展等领域积极发挥优势,为副中心绿色低碳转型、高质量可持续发展蓄力赋能。通州区委区政府将保持高位规划,全要素提供保障,全链条做好服务,全方位优化环境,为京能集团在副中心蓬勃发展提供有力支撑。

姜帆感谢通州区委、区政府给予京能集团的关心支持,并简要介绍了京能集团的发展历史和业务开展情况。他表示,城市副中心发展日新月异,潜力巨大,京能

集团高度重视与城市副中心的战略合作。未来,京能集团将坚持“能源为主,相关多元,产融结合,协同发展”的业务组合战略,持续发挥国企在经济社会发展中的优势作用和责任担当,更加主动融入城市副中心高质量发展大局。进一步加强统筹,积极探索合作模式,在人工智能产业、能源供给等领域持续发力,为推动副中心国家绿色发展示范区建设贡献力量。

京能集团领导张凤阳,通州区领导姚伟龙、邹海涛参加。

产业升级有序推进 经济稳固增长

## 新华街道上半年税收同比增长42.97%

本报讯(记者 郭丽君)经济稳固增长,产业升级有序推进。今年上半年,新华街道税收实现15.60亿元,同比增长42.97%。

今年以来,新华街道瞄准区委“11311”工作体系,认真落实区政府关于加快推进北京城市副中心产业高质量发展26条措施,不断为企业提供优质服务。上半年税收较2023年同比增长42.97%,其中金融业、租赁和商务服务业、房地产业、科学研究和技术服务业、建筑业的地区经济贡献率前5类行业。

新华街道一直把优化营商环境作为招商引资的基础工作与重点工作,不断在财源建设、企业走访、服务优化上下功夫,

按照人到、心到、服务到“三到”要求,最大限度服务企业。上半年,共走访企业79家,通过微信服务群和企业走访,梳理解决企业诉求4件。针对区财源建设办公室推送的33家重点关注企业,第一时间进行电话走访,了解企业经营情况、主动问需。针对企业需求,积极为其对接辖区可提供支持的相关企业及部门。上半年,新增注册企业1199户,其中新设立企业630家、新迁入企业569家。注册资金超28.27亿元,注册资金500万元及以上企业214户。

新华街道相关负责人表示,下半年,新华街道将探索建立街道招商服务中心,以党建和基层治理为引领搭建招商引资

推介平台和工作机制,联合区级有关部门,依托现有招商平台公司,商业综合体运营商机构,商会、社会组织联合会等公益性组织,为企业引引、落地服务提供全链条、全周期服务保障。

此外,新华街道积极与区级职能部门(即行业管家)形成联动,对于区级重点关注项目,向前一步和有意向在通州发展的企业进行接洽,争取更多的优质项目落地新华,同时在企业落地和走访服务上加强信息沟通,对于企业问题和需求及时给予解决反馈,力促与上述企业在产业导入、企业引引、企业服务等方面开展深层次合作。以空间高效利用为切入点,稳存量育

增量。利用好“扫楼明企”成果,与区相关委办局和产服公司等市场化招商服务平台建立互动机制,实现街道与园区互联互通,为有空间利用需求的企业提供一手信息,降低企业承租和购买成本,推动注册企业实现落地,真正盘活好辖区资源,促进招商引资工作提质增效。

定期开展企业见面会,为企业搭建交流平台,共谋发展。协同区市场监管、税务等部门,深入企业一线,与企业面对面交流,听取企业困难、回应企业诉求,为相互有需求的企业搭建沟通平台,促进数据共享,强化监督管理,营造公平公正公开的招商引资大环境。

## 《遇见运河》微电影上线

于宣传片来说,微电影承载的内容更丰富,维度更广,可以进行故事化叙事,从而引起观众的共鸣。

20年,20多公里,10万余幅摄影作品,是大运河文化推广人、摄影家与运河相遇的不解之缘。发布会当天,他还将其中的一幅展现运河时令之美的摄影作品捐赠给大运河文化旅游景区。“这些年来,大运河给我的感受就是一个字——变,这既是生态之变也是人文之变。天蓝地绿水清,大家有目共睹。我之所以能创作出更多更好的作品,也有赖于生态环境的日益变好。”程序说。

北京市通州区园林绿化局副局长雷

海在致辞中说,北京(通州)大运河文化旅游景区是北京中轴线以东,也是通州区首家国家5A级旅游景区。未来,将成为北京中东部又一集休闲、度假、游览、体验、购物于一体的优质景区,也将成为京津冀保护、挖掘、展示、利用、活化运河文化的主要承载地。

“蜿蜒流淌的千年大运河是北京城市副中心闪亮的名片,旖旎风光间,沿线丰富的历史文化资源讲述着悠长的运河故事。”通州区委宣传部副部长西雪莲在微电影推介中说,“《遇见运河》微电影的制作正是通过网络视听手段助力大运河景区文化挖掘和宣传推广的优秀案例,

是区委推动网络视听产业的实践,适应了融媒体时代宣传推广的发展趋势,是运河文化和视听传播手段的充分融合,能够让景区品牌展现更加故事化,副中心城市形象传播更加多元化,完美地连接移动终端,增强景区知名度和影响力,使运河文化的艺术表达更具象化、更本土化。”

《遇见运河》微电影随着景区创建国家5A级景区成功同步完成拍摄,此后进入到后期剪辑阶段,由北京市通州区委宣传部、通州区园林绿化局监制,北京(通州)大运河文化旅游景区管理中心出品。继首映礼后,《遇见运河》微电影将在各大视频播放平台同步上线,方便市民浏览观看。

玉桥街道垃圾分类工作上半年考核成绩居全区第一

## “一袋式”回收 居民参与垃圾分类更积极

本报讯(记者 柴福娟)一点分类,汇成绿洲。上半年,玉桥街道垃圾分类工作考核成绩在通州区排名第一。近年来,玉桥街道持续发力,多主体、多途径、多层次开展垃圾分类工作,为辖区居民提供更为舒适的生活环境,打造宜居玉桥。

“来啦!我早就收拾好了!”昨日,住在葛布店东里小区的居民一早就收拾好自家的废品,等着“一袋式”回收工作人员上门回收。

玉桥街道城市管理办公室工作人员介绍,“一袋式”回收有上门回收和自助交

投两种回收方式,居民将家中低、高值可回收物均放入回收袋中,回收袋集满后或者达到一定量时,通过“滴滴响”小程序或电话联系预约上门回收或在小区设置的自助交投点自助交投,工作人员分别按量向居民支付环保金。

“不管是易拉罐还是废纸壳,只要是可回收物,通通装袋打包带走,省心省力!之前家里零碎的废品舍不得扔,又不好卖,这下在家门口就能回收,太方便了!”

“一袋式”回收这一创新方法降低了居民回收物品的难度,提高了居民参与垃圾

分类的积极性,打通垃圾分类“最后一米”。

据介绍,玉桥街道不断规范垃圾分类处置及收运工作,同时,通过加强每日巡视,对老旧破损容器进行更换、督促物业清扫桶站卫生、夏季进行消毒除臭、加装厨余垃圾破袋装置等举措,全面提升生活垃圾分类源头效率和管理水平,进一步推进生活垃圾减量化和资源循环利用。

“依托‘玉见有你,玉见有我’社会动员体系,街道建立健全居民委员会、业主委员会、物业单位、志愿者、居民五位一体联动机制。”玉桥街道工作人员介绍,

除志愿者以“面对面、零距离”的方式向居民宣传垃圾分类知识,提升居民参与率、知晓率等,各社区依托在职党员“双报到”机制,组建起社区垃圾分类志愿服务队,形成党员带头、志愿者参与、居民响应,争做生活垃圾分类的实践者、宣讲者、推动者、监督者的良好局面。此外,街道在玉桥北里、乔馨园、柳岸景园等小区设置13座生活垃圾分类驿站,充分发挥值守人员力量,引导居民自行将可回收物交投至驿站,针对低价值的可回收物采取现金支付或者积分兑换方式进行回收。

## 村民登台 永乐店“消夏村晚”巡演

涵盖歌舞、戏曲、小品、演奏等多种艺术形式

本报讯(记者 田兆玉)日前,永乐店镇首场“消夏村晚”来了,76个节目海选突围后将全镇巡演。歌舞、戏曲、小品、演奏……丰富多彩的节目,演出的“角色”就是镇里的村民。

58岁的陆金环是永乐店镇大务村人,最近,她一直带着姐妹们在村头片林里加班加点地排练。因为喜欢文艺表演,2006年她带头成立了一支舞蹈队,起名为“乐洋洋歌舞团”,此后经常会参加村里、

镇里的演出。今年,永乐店镇举办首届“消夏村晚”惠民演出季巡回演出,她带着姐妹们报名了。“大家都特别开心,特别喜欢站在舞台上为大家表演的感觉。”陆金环开心地说,她们的节目《我家在大务》是原创类,“就想通过我们的演出,让更多人了解到我们大务村的百年评剧。”

永乐店镇首届“消夏村晚”惠民演出季活动一经推出就受到村民欢迎,前期海

选中,500余人、85个节目报名。经过评委严格评选,76个节目成功入围,涵盖歌舞、戏曲、小品、演奏等多种艺术形式,既有老一辈文艺爱好者的精湛技艺,也有年轻表演者的青春活力。

据了解,首届消夏村晚惠民演出季将于8月在镇域内开展13场巡回演出,为群众带去更多欢声笑语。

“最美不过家乡美,最浓不过家乡情。”近年来,永乐店镇深入挖掘特色乡村

文化,不断推进公共文化服务体系,进一步激发文化活力,赋能乡村振兴。镇社区建设和民生保障办公室(文化)负责人贾萍萍表示,今年上半年,永乐店镇引入专业运营团队,紧扣群众需求,提供施行“点单式”服务,充分利用舞蹈室、培训室、羽毛球室等场馆开设合唱、舞蹈、太极等各类培训及文体活动,共开展活动90余场,参与人数8000余人。

## 西集镇建成8个野生动物新家园

生物多样性保育小区总占地2万余亩

本报讯(记者 冯维静)近日,西集镇又建成2个生物多样性保育小区,为野生动物打造“新家”。至此,西集镇已有8个保育小区,总占地面积2万余亩。

在黄东仪村北的平原生态林内,树木生长茂盛,一望无际的绿色,令人心旷神怡。知了不知疲倦地歌唱,不知名的鸟儿从枝头飞过,给林子增添活力。再往里走,便进入了新建成的保育小区。首

先映入眼帘的是“双龙戏珠”景观小品,各种形状的木块、树根和树枝,经过西集集体林场工人的巧手,变成活灵活现的巨龙,盘踞在一处圆形小微湿地的两侧,格外引人注目。湿地内的水清而浅,一只白色的丹顶鹤临水而立,似乎想饱饮水的甘甜。

富含巧思的不止这些,湿地周边散落着多个造型各异的本杰士堆、昆虫旅馆、

鸟巢等设施,均按不同动物的生活习性而设计,采用抚育剩余物制作而成,在推动园林绿化废弃物循环利用的同时,也给小动物们提供了一处处野趣十足的“家园”。

另一个保育小区位于和合站平原生态林内,也通过搭建各类友好设施,为野生动物提供栖息繁衍的空间,让森林生态系统更加完善。据了解,自2021年以来,西集集体林场已打造8个保育小区,总占

地面积2万余亩。其中,包括小微湿地20处、本杰士堆34个、人工鸟巢120个,昆虫旅馆110个,种植蜜源食源性植物近万株,吸引了刺猬、野兔、野鸡等多种动物“安家”。

下一步,西集镇将继续致力于提升平原生态林的生态涵养功能,加强保育小区建设,共同构建人与自然和谐共生的美丽家园。

## 通州区与中建国际投资集团举行工作座谈 打造创新场景 扩大战略布局 为副中心高质量发展增势赋能

孟景伟杨卫东参加

本报讯(记者 赵紫楠)昨天下午,通州区与中建国际投资集团有限公司举行工作座谈,双方围绕深入贯彻党的二十届三中全会精神,进一步发挥优势,推动副中心在绿色建筑、城市更新、投资建设等领域持续深化合作,凝聚合力助推副中心高质量发展进行深入交流。区委书记孟景伟,中建国际投资集团有限公司党委书记、董事长杨卫东参加。

中建国际投资集团有限公司是中国建筑国际集团有限公司在内地全资子公司,已成为中国建筑的基建投资业务旗舰平台。目前,中建国际投资集团有限公司已进驻22省、80余城,累计投资建造的项目近170个,投资总额逾5000亿元。

孟景伟感谢中建国际投资集团有限公司长期以来给予副中心城市建设和经济发展的关注和支持,并介绍了通州区经济社会发展情况。他表示,作为北京新“两翼”中的重要一翼,近年来,城市副中心依托资源禀赋优势,聚焦基础设施建设、民生改善、产业高质量发展、行政办公等重点领域,一年一个节点,每年都有新变化。中建国际投作为国际知名基建投资企业、中国领先的综合投资运营服务商,拥有领先的建筑科技革新实力。希望中建国际投充分发挥央企在技术、管理、资金等方面的优势,积极参与副中心绿色建筑、智能建造、应用场景、城市更新、旅游发展等领域投资建设运营。通州区将积极参与构建高水平社会主义市场经济体制,进一步推动营商环境改革,创新工作机制,充分发挥“服务包”机制作用,精准对接企业需求,积极主动提供高效服务,与企业携手共同实现新跨越,不断塑造高质量发展新优势。

座谈会上,杨卫东对通州区委、区政府一直以来给予中建国际投的关心支持表示感谢,并简要介绍了中建国际投的发展历程和业务开展情况。他表示,城市副中心发展日新月异,潜力巨大,中建国际投高度重视与城市副中心的战略合作。未来,中建国际投将充分发挥自身在投资融资、建筑科技、城市运营等方面优势经验,坚定不移支持和融入副中心高质量发展大局。积极整合资源,持续扩大战略布局,助力打造更多产业研究院、智能工厂、智慧社区等创新场景,为副中心社会经济高质量发展赋能。链接更多内外资源,持续优化投资组合,谋划推动务实合作,为副中心加快培育和发展新质生产力作出更大贡献。

通州区领导王永杰、吴涛参加。

强国复兴有我 传递副中心声音

## 通州区百姓宣讲团参加市调研汇报

本报讯(记者 池阳)为庆祝新中国成立75周年,深入学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神,近日,市委宣传部、市社会科学界联合会主办了北京市“强国复兴有我”百姓宣讲2024年度调研汇报活动。来自全市21个区、系统、单位的105名宣讲员参加了为期3天的汇报展示。

通州区宣讲队伍由5人组成,他们中有努力拉近光影艺术与人民群众距离的“袖珍女孩”李旭橙;有留学回村,把报国理想融入工作中的村党支部书记助理张琦;有市级非物质文化遗产“通州运河船工号子”第四代传承人,在宣讲中,他结合个人经历,将运河船工号子的传承和通州的发展娓娓道来。展现了副中心古今同辉的文化底蕴和京津冀协同发展的精神文明成果。

据介绍,本次汇报旨在引导人民群众更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,奋力投身强国建设、民族复兴伟业,为中国式现代化挺膺担当,以实际行动迎接和庆祝中华人民共和国成立75周年。

在遗体捐献的工作中默默奉献、传递大爱的社区工作人员张楠。“我是通州区永顺镇西盐滩人,从我大爷那时起,我们家喊的船工号子就名声在外……”今年67岁的赵义强是市级非物质文化遗产“通州运河船工号子”第四代传承人,在宣讲中,他结合个人经历,将运河船工号子的传承和通州的发展娓娓道来。展现了副中心古今同辉的文化底蕴和京津冀协同发展的精神文明成果。

据介绍,本次汇报旨在引导人民群众更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,奋力投身强国建设、民族复兴伟业,为中国式现代化挺膺担当,以实际行动迎接和庆祝中华人民共和国成立75周年。

在遗体捐献的工作中默默奉献、传递大爱的社区工作人员张楠。“我是通州区永顺镇西盐滩人,从我大爷那时起,我们家喊的船工号子就名声在外……”今年67岁的赵义强是市级非物质文化遗产“通州运河船工号子”第四代传承人,在宣讲中,他结合个人经历,将运河船工号子的传承和通州的发展娓娓道来。展现了副中心古今同辉的文化底蕴和京津冀协同发展的精神文明成果。

据介绍,本次汇报旨在引导人民群众更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,奋力投身强国建设、民族复兴伟业,为中国式现代化挺膺担当,以实际行动迎接和庆祝中华人民共和国成立75周年。

据介绍,本次汇报旨在引导人民群众更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,奋力投身强国建设、民族复兴伟业,为中国式现代化挺膺担当,以实际行动迎接和庆祝中华人民共和国成立75周年。

据介绍,本次汇报旨在引导人民群众更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,奋力投身强国建设、民族复兴伟业,为中国式现代化挺膺担当,以实际行动迎接和庆祝中华人民共和国成立75周年。

据介绍,本次汇报旨在引导人民群众更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,奋力投身强国建设、民族复兴伟业,为中国式现代化挺膺担当,以实际行动迎接和庆祝中华人民共和国成立75周年。

在遗体捐献的工作中默默奉献、传递大爱的社区工作人员张楠。

“我是通州区永顺镇西盐滩人,从我大爷那时起,我们家喊的船工号子就名声在外……”今年67岁的赵义强是市级非物质文化遗产“通州运河船工号子”第四代传承人,在宣讲中,他结合个人经历,将运河船工号子的传承和通州的发展娓娓道来。展现了副中心古今同辉的文化底蕴和京津冀协同发展的精神文明成果。

据介绍,本次汇报旨在引导人民群众更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,奋力投身强国建设、民族复兴伟业,为中国式现代化挺膺担当,以实际行动迎接和庆祝中华人民共和国成立75周年。

区救助站构建高效顺畅寻亲、护送、返乡工作机制

## 16年寻亲迷案拨云见日

本报讯(记者 冯维静 通讯员 董杨)前不久,两张珍贵的血卡分别从广东东莞和河北衡水紧急寄到了通州区救助站。在站里寻亲平台传来了好消息——“西集”疑似广东省东莞市走失人员徐女士,所以,“西集”口中常说的“yu”很有可能是“徐”。

早在2008年,通州区西集派出所接警,在西集镇牛牧屯村发现一名女性流浪乞讨者。经民警现场核查,该中年女性一身泥土、衣衫褴褛,时而自哭自笑,胡言乱语,疑似精神障碍。除了其口中隐约发出的“yu”之外,民警无法获取任何有价值的信息。经人脸识别、指纹比对、户籍查询等方式,民警也没有识别出求助对象的有效身份,遂将其护送至北京市民政局指定的定点医院,取名“西集”,对其进行保护性救助。

2019年6月,随着“流浪乞讨人员”救助业务向民政系统下沉,“西集”的救助任务也正式转到区救助站工作人员的手中。

“‘西集’到底是谁?她的家人在哪里,是不是正焦急地盼着她赶快回家?”将“西集”妥善安置到衡水第七人民医院后,解开“西集”身世之谜的任务正式列进了区救助站工作人员的工作计划表中。

尽快帮助“西集”寻亲,成为萦绕在工作人员心头的大事。但由于与当事人存在沟通障碍,极大地增加了寻亲难度。工作人员通过多种渠道,持续不断地发布

寻亲信息,期待早日帮助她回归家庭的怀抱。

时间一过就是五年,功夫不负有心人,今年4月,“今日头条”寻亲平台传来了好消息——“西集”疑似广东省东莞市走失人员徐女士,所以,“西集”口中常说的“yu”很有可能是“徐”。

几经周折,工作人员经由东莞市救助站联系上了“西集”的疑似子女。因她离家多年,面貌发生了很大的改变,“孩子们”无法通过照片和视频确认这就是母亲徐女士。经沟通,最终决定通过科技手段对“妈妈”的身份进行确定。

5月底,“孩子们”向区救助站寄来了自己的血卡,与此同时,衡水第七人民医院也寄来了“西集”的血卡。拿到关键线索后,工作人员立即向公安分局治安支队求助,请求其协调科研检测机构对两张血卡进行基因检测。

经过一个多月的等待,治安支队传来喜讯。经比对,两张血卡基因相似度为0.999,根据GB/T37223-2018《亲缘鉴定技术规范》相关标准认定,不排除“西集”是“孩子们”的生物学母亲。寻亲成功了!

日前,广东第一救助安置中心的工作人员乘坐列车来到北京接领徐女士。离家16年,徐女士终于再次听到了乡音,见到了家乡的“亲人”,多年来一直压在区救助站工作人员心头的大石头也终于落地了。